ראש השנה כה.
אתם אפילו שוגגין מזידין מוטעים

 אמר לו: הרי הוא אומר (ויקרא כג) אתם, (ויקרא כג) אתם, (ויקרא כג) אתם, שלש פעמים, אתם אפילו שוגגין, אתם אפילו מזידין אתם אפילו מוטעין בלשון הזה אמר לו עקיבא נחמתני נחמתני.

א) יש לבאר איך דורש מהכתיב של "אתם" דרשות כל כך מחודשות, להוציא את קידוש החודש מכלל מעשי בית הדין שאם טעו בדבר משנה אינו דין. וגם איך רב פפא לעיל כ"ד. דורש מאותו "אתם" גם שכל העם עונין אחריו מקודש מקודש. 
אין לומר לבעיה הראשונה, שבפסוקים, ויקרא כ"ג, מועדי ה' אשר תקראו אתם מקראי קדש ודומיו. "אתם" מיותר. וזה מכריח דרשה, ואין דרשה פחות מחודשת כדי לדרוש. שהרי בשמות ל"ה, אלה הדברים אשר צוה ה' לעשת אתם. "אתם" מיותר. וכן, בשמות ל"ו, ויעש יריעת עזים לאהל על המשכן עשתי עשרה יריעת עשה אתם. "אתם" מיותר. וכן בויקרא יד, ולקח את עץ הארז ואת האזב ואת שני התולעת ואת הצפר החיה וטבל אתם בדם הצפר השחוטה. "אתם" מיותר. ולא דורש אלא אומרים דברה תורה כלשון בני אדם. 

(אפשר לדחוק ולומר ששם אין כלל מה לדרוש. אבל בלא זה אין היתור של תקראו אותם רחוק מלשון בני אדם ונוח יותר לומר דברה תורב וכו').
ב) הנראה, על פי הדרשה בילקוט בא רמז ק"צ,  החדש הזה לכם מסור הוא לכם  אמר ר' יהושע בן לוי משל וכו' אמר הקב"ה עד עכשיו חשבונן של חדשים ושל שנים בידי מכאן ואילך הרי הן מסורין  בידכם  שנאמר  החדש  הזה לכם. המילה "לכם" מודיעה על בעלות, כמו באתרוג, ולקחתם לכם (ויקרא כ"ג) לכם משלכם יהא (פסחים ל"ח.). ונוצר ספק אם המשמעות של הדרשה שמשמיעה שהכל תלוי בבי"ד ואפילו מזידים חזקה מספיק כדי לחדש הוצאת קידוש החדש ממה שנצרך בשאר מעשי בי"ד.
הצורך לפתור את הבעיה הזו גורם שידרש מה שלא היה נדרש ללא הצורך. לכן כאן דורשים את תקראו "אֹתָם" כאילו כתוב תקראו אַתֶּם. ושוב "אַתֶּם" נדרש רק אתם, היינו שיש חשיבות רק לעובדה שאתם קראתם, ולא אם קראתם בשגגה, היינו הריבוי לקרוב יותר בסברא, ושוב "אתם" אף שקראתם במזיד. ושוב אף שהיה גורם חיצוני, מטעה, שהביא אתכם לקרא.

(ומוסבר בזה סדר הלימודים, שוגגים מזידים מוטעים. לכאורה היה ראוי להיות שוגגים מוטעים, מזידים, או אף לכלול מוטעים בשוגגים, ולנ"ל גריעות מוטעים היא שאינו כל כך "לכם".

אפשר לומר ש"אתם אפילו מוטעים" יש בו חידוש על מזידים אף אם הדיון מכח "אתם" בלבד. בריבוי שוגג לא היה מתרבה מוטעה, מוטעה הוא "אתם" גרוע שהרי אחר גרם לתוצאה. ואתם המיותר מרבה אפילו את זה. אבל יותר נראה ש"אתם" מדבר על העשיה, ועושה מתוך הטעיה אינו גרוע מעושה מתוך טעות. בלימוד "לכם" שהוא מענין בַעֲלוּת, יש יותר מקום ליחס את התוצאה למי שנעשה כרצונו).

ג) הטעם שר"פ דורש דרשה נוספת מ"אתם". (עי' טורי אבן").

כיון הדרך הדרשה לפתור את הבעיה מחייבת לקרא אַתֶּם, שוב נוצרה משמעות פשוטה שם אתם קוראים, זו משמעות קודמת למשמעות "רק אתם קוראים" היינו רק בכם תלוי. (בעלמא משמעות "דבר" קודמת למשמעות "רק הדבר"). כיון שנוצרה משצעות זו, אף שעוברים ממנה למשמעות של "רק אתם", יש לעליה הכלל של אין מקרא יוצא מידי פשוטו, הוא קיים גם בין דרשות, ודורשים גם את דרשת רב פפא.

(הגר"א מסביר שאין מקרא יוצא מפשוטו משום שיש משמעות לזה שהתורה בחרה להשמיע את הדין דרך אמירת פשט כזה. ממילא כאן שכדי לרבות שלושה דברים צריך לחזור על אותה מילה שלוש פעמים, שוב בחירת מילה אחת מחייבת לבחור אותה שוב ושוב. ממילא יש כאן רק בחירה אחת של פשט שאניו הדרש הסופי. ומוסבר למה דרש ר"פ רק "אַתֶּם" אחד).







